《基于汉信码的进口食品全链追溯应用规范》团体标准编制说明


一、项目背景
1、背景
近年来，我国进口食品贸易呈现数量增长快、来源更加广泛、品种覆盖齐全，局部进口食品已成为国内市场重要的供给来源。2022年，我国进口食品总量同比增长36.5%，近5年来年均进口食品贸易额增长率为5.7%。建立进口食品追溯系统，实现进口食品跟踪和追溯对于保障进口食品全链路可视化追溯、实现全面监控安全隐患，确保进口食品监管落实，保障人民群众身体健康和生命安全具有非常重要的意义。
2020年底至今，中国物品编码中心以全球二维码迁移计划（简称“GM2D”）为契机，在全国范围内持续推动商品二维码在各领域的应用。二维码相比于条形码，具有数据承载量大、解析速度快、安全系数高等优势，其中二维码信息容载量最大数据可达1850个字符，是条形码的30倍。为商品换发“二代身份证”，对全球商品生产、流通结算具有重要意义。浙江省积极响应，以数字化改革理念为先进引导，充分利用省内的国际大港和进出口贸易的区位优势，聚焦进口食品贸易，率先开展以进口食品为主的进出口商品GM2D应用试点，通过重构现有进口食品追溯二维码编码体系，迭代升级“GM2D在线”，做深赋码场景，做优仓储、流通、消费全链用码场景，探索打造“GM2D+”新模式新业态，更好助力商贸便利化、平台企业治理和区域品牌提升。2022年9月，在宁波率先启动进口食品GM2D应用场景并发布首张进口红酒单品码，为进口食品质量安全数字监管打开了新局面，也为进口食品贸易高质量发展提供了新机遇。以宁波为例，2025年已实现跨境进口商品溯源码全品类覆盖，进口红酒、进口美妆、中东欧进口商品溯源码推广应用。截至2025年2月，宁波市进口商品GM2D转码赋码量已超1.6亿个，涉及进口奶粉、葡萄酒、保健品、化妆品、母婴用品等536个品种，其中跨境贸易商品涉及婴幼儿配方食品、保健食品及洗护用品等532个品类16262万个码，一般贸易商品涉及奶粉、饮料等29个品类230万个码。
为推动进口商品数字化管理经验的全面推广和复制，在贯彻执行相关法律法规及政策性管理措施的同时，还需要通过制定标准提供技术支持。如何利用标准化手段提供必要的支持，既是规范进口食品追溯二维码应用的重要需求，也是保障进口食品来源可溯、责任可究的重要方式。
2、必要性
针对进口食品追溯二维码应用发展过程中存在的追溯信息链不全面、信息内容不统一、信息采集和分享不规范等不完善问题，项目组特开展基于“汉信码”的进口食品进口食品全链追溯应用规范标准研制。一是加强进口食品安全监管。强化进口食品追溯二维码的应用管理，是推动进口食品全链路监管，实现进口食品风险预警和管控，促进商品标准化、产品数字化、物流自动化、结算智能化提升的有效手段。二是为高质量发展提供技术支持。通过标准的制定，推动进口食品原产地、海运、报关、仓储、流通、消费环节信息追溯管理，有效强化重点民生领域质量管控，充分发挥“标准化+”的最大价值。通过探索符合国家标准的二维码在更大范围落地应用。三是规范国际贸易产业发展。推进进口商品数字赋能，致力于进口食品的追溯信息共享互通，为提升进口食品追溯管理能力，促贸易便利化，营造放心消费环境，带动产业链上下游实现降本增效和数字化转型等方面提供基础支持。立足已有经验、着眼长远，引领行业领域标准化发展，为其他领域开展二维码应用推广提供参考，增强发展后劲。
二、工作简况
1、任务来源
本文件由宁波市市场监督管理局提出，由中国条码技术与应用协会归口，经中国条码技术与应用协会批准下达立项（文件号：中条协〔2025〕4号），立项项目名称为《基于汉信码的进口食品全链追溯应用规范》。
2、主要工作过程
（1）标准调研
起草组在进口食品监管、进口食品追溯、二维码应用等方面具备大量的工作基础，前期调研了宁波市进口食品追溯管理的经验，以宁波地区为例，2025年已实现跨境进口商品溯源码全品类覆盖，进口红酒、进口美妆、中东欧进口商品溯源码推广应用。截至2025年2月，宁波市进口商品GM2D转码赋码量已超1.6亿个，涉及进口奶粉、葡萄酒、保健品、化妆品、母婴用品等536个品种，其中跨境贸易商品涉及婴幼儿配方食品、保健食品及洗护用品等532个品类16262万个码，一般贸易商品涉及奶粉、饮料等29个品类230万个码。
（2）标准立项阶段
2025年4月16日，中国条码技术与应用协会在北京市组织召开《进口食品追溯二维码应用规范》团体标准立项评审会。评审组由来自科研院所、高等院校等5位专家组成。评审专家听取了标准起草组对标准立项必要性和标准草案内容的介绍，经对标准立项材料进行评审。一致同意本标准立项，认为本标准的立项有助于加强进口食品安全监管、规范国际贸易产业发展，推动进口食品二维码应用规范化。同时，专家组提出修改建议，起草组组织对文本进行修改，主要修改如下：
1) 调整标准名称为《基于汉信码的进口食品全链追溯应用规范》；
2) 增加“追溯”“汉信码”“追溯体系”的术语；
3) 第四章“溯源体系”改为“追溯体系”，内容相应调整。
三、编制原则和主要技术内容
1、编制原则
标准制定过程中充分参考了《GS1通用规范》内容，标准按照 GB/T1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》、GB/T 20000.1-2014《标准化工作指南 第1部分：标准化和相关活动的通用术语》、GB/T 20000.2-2009《标准化工作指南 第2部分：采用国际标准》和 GB/T 20001《标准编写规则》 等进行，使标准更严谨、更规范。
2、主要技术内容
本文件适用于进口食品溯源中二维码的应用。标准主要技术内容包括：追溯体系、二维码信息内容、二维码信息处置、二维码标识等内容。
标准草案包括7个章节，其中第4-7章节为标准的核心内容。
——第四章：追溯体系。规定了进口食品追溯的体系结构以及参与方内容。
[bookmark: _GoBack]——第五章：信息内容。规定了不同应用场景下追溯二维码信息内容。
——第六章：信息处置。规定了追溯信息基本要求、信息采集和信息应用。
——第七章：信息标识。规定了二维码标识的基本要求、码制、尺寸、位置、识读环境等内容。
四、 与有关的现行法律、法规和相关国家标准、行业标准、地方标准的重复性、协调性
本文件与有关现行法律、法规和强制性国家标准保持一致，与现行各级标准相协调。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
本文件在修订过程中未出现过重大分歧。
六、预期效益及贯彻实施标准的要求和措施建议
1、预期效益
一是更有效地控制进口食品风险，保障消费者的饮食安全，引导大众吃地更安全放心；及时响应处置进口食品安全风险事件，避免事件恶化升级所造成的负面舆论扩散等不良影响。二是体现政府在食品安全事业中核心的监管与引导地位，使费者与企业获得更好的服务，收获更高的社会满意度，从而提高政府监管公信力。三是改变以往食品安全领域政府单向主导、风险信息管理后置的现象，通过平台培养出社会全员参与、协同共治的良性生态，多方信息汇集，长远造福人民身体健康。
2、贯彻实施标准的要求和措施建议
为保证本文件的贯彻实施，主管部门可通过举办培训班、讲座等形式，进行标准宣贯，帮助相关方了解基本内容和要求，并将实施过程中出现的问题和好的改进意见反馈到起草组以便进一步修订完善。
八、其他应予说明的事项
无。
                            标准起草组
                             2025年5月30日
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